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摘 要 社会教育是公共图书馆的主要功能之一，传播先进文化和弘扬中华优秀传统文化是图书馆应尽的责任与义务。本文对南平市图书馆近年来开展中华优秀传统文化传播活动的实践进行了总结。
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公共图书馆作为汇聚中华民族优秀文化的宝库，在构建和谐社会中，应立足于改革开放和现代化建设实践，积极开展中华优秀传统文化教育活动，不断增强有中国特色社会主义文化的吸引力和感召力。闽北是闽学的摇篮和发源地，北宋时期,闽北人文荟萃,人才辈出,被称为“延平四贤”的杨时、罗从彦、李侗、朱熹等一批儒学名流承前启后,上承河洛之学,在闽北的武夷山、建阳、延平等地穷经皓首,齐声倡儒。尤其是大理学家朱熹对闽学的形成贡献最大，以朱熹为代表的闽学集道、释、儒之大成，创立了以“理”为核心的哲学体系，闽北因此有“海滨邹鲁”、“道南理窟”之称。对这一巨大的精神财富，我们应本着取其精华、去其糟粕的原则，大力传承弘扬，把优秀的传统文化与当代先进文化有机地结合起来，为构建社会主义和谐社会做出应有的贡献。近年来，南平市图书馆在这方面进行了有益的探索。
一、创新教育内容
在市场经济环境和价值取向多元化情况下，公共图书馆要在服务内容上有所创新，才能吸引广大读者。2004年，在当地热心社会人士的倡议下，南平市图书馆率先成立了国学经典诵读班，很快便吸引了50名学生参加。通过背诵国学经典诗文，不仅能起到弘扬传统文化的作用，而且对孩子的个人修养和人格发育也能起到良好作用。在开展国学教育中，我馆一是不收费，二是要求家长与孩子一同参加，感受经典。之后还推荐家长参加省外“儒家文化教育中心”组织的系列活动。2007年，我馆正式成立“南平市图书馆明德学堂”（取自“大学之道，在明明德”），并征集了十几名志愿者。每周一次两个半课时的授课分为三部分：诵读、践行、点评。诵读课以《弟子规》为学习重点，重在了解在家、出外、待人接物和求学等礼仪与规范；践行课由老师教学生一些简单的家务活，如叠衬衫、折塑料袋等，或是日常饮食起居需要注意的细节，从而培养孩子的静心、细心、爱心、感恩心，培养孩子的日常行为规范。点评课上，老师把学生写的践行日记进行逐一点评，指正学生实践中的不足。为进一步弘扬优秀传统文化，深刻理解国学经典，2005年4月中旬，我馆还特邀北京师范大学博士生导师郭齐家教授到南平，4月14日晚由市教育局、市文化与出版局、市妇联主办，市图书馆、市关工委在南平市委小礼堂联合承办《青少年诵读经典与素质教育》报告会，南平市区以及建瓯市、顺昌县的近500名教育工作者、各界代表和学生家长聆听了郭齐家教授的精彩报告。我馆还组织播放台湾教育家王财贵讲授的《经典教育之入门》讲座，举办儿童素质教育、EQ智力潜能开发等讲座，受到社会各界的广泛欢迎。2005年10月30日晚，由南平市文化与出版局和共青团南平市委主办、南平市图书馆承办的《朝日之夜?国学经典文艺汇报演出》大型文艺晚会在南平市高级中学礼堂成功举办，参加汇报演出的小学员熟练背诵了来宾和观众随机抽取的《弟子规》、《论语》、《大学》、《中庸》等篇章，令在场的800多名观众赞叹不已。在学习中，孩子们的心性修养也发生了较明显的变化，家长和老师普遍反映，参加国学经典教育活动的孩子们更懂事明礼了。
二、整合社会教育资源
优秀的师资力量是公共图书馆持之以恒开展国学经典教育的基础。为此，我馆高度重视师资力量的培训。一是外派学习。从2005年至2007年，连续3年派出骨干教师到安徽庐江中国传统文化教育中心接受20天的培训，2008年至2010年，连续3年参加福州、莆田、武夷山等地学习培训，研讨交流《弟子规》的教学。二是重视运用“行政力”，普及优秀传统文化教育。我馆用近年来当地出现的因受社会上不良文化的影响，青少年的人生观、价值观出现偏差，引发刑事犯罪的典型事例，不厌其烦地“游说”政府有关部门，呼吁重视优秀传统文化教育和青少年伦理道德培育，防止优秀传统文化和中华民族伦理道德的断层和缺失，从而引起重视，形成共识，促成南平市文化与出版局、市精神文明办、团市委于2010年3月共同下发《关于举办传统文化与德育教育师资培训班的通知》。这次活动以科学发展观和《中共中央关于进一步加强未成年人思想道德建设实施意见》为指导，以中国传统文化经典《弟子规》为载体，贯彻落实胡锦涛总书记“弘扬中华传统文化，建设中华民族共有的精神家园”和“八荣八耻”的精神，通过学习、背诵、理解《弟子规》，培养做人的基本准则和行为规范，还聘请了北京等地的专家学者来讲学。南平市各类学校教师、家长、企事业单位政工干部以及立志传播中华优秀传统文化的志愿者共178人参加了为期一周的全封闭培训，为我馆长期持续开展国学经典教育打下了坚实的基础。三是由点到面，全面铺开。我馆开展国学经典教育活动得到市文明委和教育部门的高度重视，市文明委、市教委联合下发了有关“国学经典进校园”的文件，使国学经典教育逐步向全市中小学校全面铺开。在政府有关部门的大力引导下，学校、师生、家长共同参与，形成了浓厚的学习国学的氛围，使闽北这块“闽学”发祥地在传播优秀传统文化中再次焕发出生机。
三、精选教材，突出“乡土”气息
闽北是“程朱理学”发祥地，具有深厚的优秀传统文化积淀，从北宋到清朝中叶，理学先贤们为地方的文化教育做出了不可磨灭的贡献。为此我馆从丰富的国学经典中，选择高等教育出版社出版的《中华文化经典基础教育诵本》全套12册为课本，内容包括《三字经》、《弟子规》、《诗经》、《论语》、《大学》、《中庸》等，还选择了朱熹的《朱子家训》、《朱子治家格言》作为国学经典培训的教材。在教学中，我馆根据幼儿班与少年班不同学习情况进行调整、扩充，采用的书籍图文俱佳，并运用多媒体现代直观教学手段，以声情并茂的方式诵读，调动孩子们的学习兴趣。我们还利用闽北脍炙人口的“程门立雪”、“梦笔生花”、“李寄斩蛇”等典故作为乡土教材，以先贤事迹为典型事例，激发孩子们爱国爱乡的热情。
四、抓好试点，逐步推广
在中国优秀传统文化一度出现断层的今天开展这项活动，具有相当的难度。为此，我馆采取了以下办法：首先是倡导“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，采用“青年志愿者”队伍建设模式，选择语文功底较深、对国学有一定了解并自愿、义务承担教学任务的小学语文老师作为师资，还积极动员社会热心慈善人士、高校教师、初高中教师、幼儿园教师、警官以及其他热心公益事业的人士担任推广“国学经典”志愿者，通过他们积极向社会宣传“国学”与学习“国学”的重要意义，动员家长让孩子参加“国学经典”教育活动。其次是办好培训班，起好示范作用。我馆依托图书馆少儿部作为培训平台，首期招收50名少儿学员，利用“双休日”开展为期一个月的学习，学习内容包括《弟子规》、《论语》等。学习中采取“静动结合”方式，结合少年儿童好奇、好动的特点，以丰富生动的教学手段，深说细讲，使其加深理解。起初我们还担心首期培训班能否达到预期目的，没想到在“应试教学”中长大的孩子们非常喜欢，国学经典丰富的内容和富有哲理的教诲一下子就让他们着了迷。这也坚定了我馆开展国学经典教育活动的信心。2004年10月，中共南平市委机关报《闽北日报》以“延城响起童子‘读经’声”、“让国学精髓薪火相传”为题，相继报道了我馆开展的国学经典教育活动，为我馆广泛深入开展这一活动营造了良好的社会氛围。此后，我馆分别在延平区东门小学和夏道小学开设国学教育实习基地，增设武夷山市、建阳市、顺昌县“孝子尊师德育教学基地”，先后组织《与经典同行，与圣贤为友》为主题的城乡手拉手亲子联欢活动；并在原延平区人大常委会副主任、民主人士卢世吟先生的大力倡导和捐资下，建立了延平区茫荡镇宝珠山国学夏令营基地，每年暑假期间都有60多名小学生参加国学经典夏令营活动。此外还在辖区中小学校广泛开展“诵读《弟子规》，争当文明人”活动，如南平市东山小学坚持在每天早读时开展20分钟的集体诵读《弟子规》，既陶冶了孩子们的情操，也促进了良好校风的形成。
五、丰富教学内容，创新教学方式
少儿时期是人生中记忆力最强的阶段，在此阶段有意识地让他们多读经典，让他们在成长中慢慢地体悟，将使他们终生受益。但不能强求学生一接触到国学经典就要深刻理解其博大精深的内涵，那样只能是“拔苗助长”。为此我馆的做法是：一是主要以读背为主，让孩子们高声诵读，朗朗上口，做到声情并茂，使他们在轻松愉快的诵读中逐渐体悟国学经典优美的修辞、畅达的语句、周密的谋篇，通过潜移默化而开启智慧，陶冶性情。二是寓教于乐。我们充分利用寒暑假和周末两个半天的时间开展少儿诵读经典活动，用“三不一多”的学习方法（即不占用上课时间、不强求背书、不责备；多鼓励），在学习国学经典中穿插舞蹈、音乐、绘画教学，以温馨轻松的学习方式激发学生诵读经典的兴趣。三是突出特色，陶冶情操。毛笔书法是中国特有的一种传统艺术。我们从北京、深圳等地邀请热心公益事业的书法家到我馆开办的暑假全封闭读经培训班授课，从“永”字八法开始练习和欣赏书法。通过练习书法，锻炼孩子们做事认真、沉稳、有始有终的品格，养成良好的行为习惯，培养孩子们的审美素养，促进身心健康。我们还鼓励学生、家长、教师共同撰写诵读、践行国学经典的心得体会，设立学习心得体会专栏，共享学习成果，带动更多的孩子和家长参加国学经典学习。为推进国学经典教育的深入开展，经南平市文化与出版局批准，我馆还不定期出版内部资料《源头活水》，送到各学校和有关部门，宣传国学经典，交流学习经验，对传承优秀文化、开智养正起到积极的促进作用。
南平市图书馆开展中华优秀传统文化教育活动8年来，学员之间、老师之间、师生之间都充满了平等友爱、互敬互让的良好风气。特别是许多家长反映孩子现在在家里乐于帮大人干活，懂得礼让父母、礼让他人，少了娇气，多了独立生活能力。同时，孩子们在阅读经典中，不知不觉对学习有了浓厚兴趣，增长了文学和历史知识，接触到众多名人励志的故事，既陶冶思想情操，又提高了文学素养，学习成绩也明显提高。有个孩子以前在学校调皮捣蛋，老师都难以管教，家长抱着试试看的心态把孩子送到我馆接受国学经典教育，经过一年多培训，这个孩子无论在品行还是在学习方面都进步很大，像变了一个人。这使我们更加感到公共图书馆开展国学经典教育的意义。
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