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摘 要 探讨在信息时代公共图书馆如何充分发挥自身的社会教育职能，如何提升图书馆的教育服务能力，为读者提供一个良好的学习氛围以及交流的平台。
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图书馆作为人类知识与智慧的集散地，千百年来在人类社会的发展与进步中发挥了重要的作用。在进入21世纪信息时代的今天，，图书馆在发挥文献收集、整理、保存、利用职能外，如何在社会教育职能方面发挥重要作用，是所有图书馆工作者都要认真思考的问题。近年来，教育职能和信息职能日益成为图书馆两大主要社会职能。图书馆的教育职能在不同的社会发展阶段有着不同的作用，显示出鲜明的时代特征。
众所周知，图书馆是传播科学文化知识、提高人民科学文化水平的社会教育机构，是实行终身教育的理想场所。但随着社会的不断发展，特别是网络信息技术的飞速发展，图书馆不再被看成是唯一的或最重要的获取知识信息的场所，人们也不再仅仅满足于其所能提供的文献服务。那么，当代图书馆应如何发挥自身优势，在不断变化的新形势下继续发挥其社会教育职能，成为引领时代前进的重要的力量？
一、我国现阶段公共图书馆的发展现状
在我国，公共图书馆的规模取决于所在城市的大小及当地政府的投入。与美国、英国、加拿大、德国等西方发达国家相比，我国公共图书馆的起步较晚，总体来说财政投入匮乏，公共图书馆的建设和使用严重落后于发达国家。据统计，中国平均每46万人口才拥有一家公共图书馆，总共3000家公共图书馆中有600多家全年无一分钱购书经费，全国人均拥有公共图书馆藏书仅为0.27册。全国公共图书馆持证读者数582万，仅占全国总人口的0.47%，而美国这一比例是2／3，英国是58%。美国每1.3万人拥有一家公共图书馆，英国和加拿大每1万人左右拥有一家公共图书馆，德国每6600人、奥地利每4000人，瑞士每3000人拥有一家图书馆。据调查，中国公共图书馆在农村几乎是空白，普及率仅为5.9％，90.3％的农村居民所在地没有任何可供借阅图书或音像的公共图书馆。文化体育设施的缺乏使农村居民的业余生活非常单调，影响了生活质量。
与公共图书馆建设投入匮乏相对应的是，国内新兴的计算机网络普及及各种利益驱使下的培训行业的兴盛，更将日趋下降的图书馆读者群分割蚕食。去图书馆读书的人越来越少了，图书馆社会教育职能呈现日益弱化的趋势。在此种情况下，作为承载大众终身学习重要使命的公共图书馆，如何让大众重新走进图书馆，如何让图书馆成为大众学习专业知识及提高文化素养的源泉，从而承担起更多的社会教育职能，成为图书馆当前的重要问题。
二、公共图书馆社会教育职能的划分
从根本上来说，公共图书馆所承担的社会教育职能可分为两个方面：一是提供专业知识书籍及最新的科学技术资料供读者学习研究；二是提高大众的文化素养，提供大众所需要的精神食粮，在思想道德建设上承担起自己的社会教育职责。
公共图书馆进行社会教育，主要表现在可以为社会、为读者提供最完备的学习条件——资源、场地、设备。读者可以长期、自由地利用图书馆进行自学。同时，公共图书馆教导读者获取文献资源的方式和方法，掌握终身学习所必须的技能。
公共图书馆的思想道德教育作用，表现为引导和帮助读者树立正确的世界观、人生观、价值观，打下科学理论的基础。公共图书馆可以通过遴选，加工、集萃丰富的馆藏资源，为读者提供健康有益的精神食粮，提高读者的文化素养。
三、影响公共图书馆充分发挥社会教育职能的若干问题
在公共图书馆的建设密度上，我们可能几十年后也无法与德国、瑞士那样的国家相比。除此之外，国内公共图书馆平均每册藏书年流通仅为0.4次，从这个数字看来，我们的图书馆似乎并不是供不应求，实际上很多地方公共图书馆要么门前冷落，要么被网吧、舞场、培训班割据蚕食，并没有很好地发挥其社会教育的职能。究其原因，主要有以下几个方面：
首先，服务理念落后，“为读者服务”、“以人为本”的服务理念往往只是一句口号，未能落到实处。联合国教科文组织的《公共图书馆宣言》写道：“自由地、不受限制地获取知识、思想、文化和信息是个人行使民主权利和获得平等发展机会的基础”，“公共图书馆是知识之门，应不分年龄、种族、性别、宗教、国籍或社会地位，向所有人免费提供服务”。公共图书馆是项公益事业，在没有利益驱使的前提下提供优良的服务是一所图书馆形象的体现。而有些公共图书馆将藏书变成奇货可居的垄断资源，将图书借阅演变成“租书”，限制或剥夺低收入者、低职位者、低职称者、低学历者、无职业者和外地人的阅览权或外借权。这无疑是对公共图书馆理念的一种践踏，根本没有为大众服务的理念，更别说充分发挥其为大众提供社会教育的职能了。
其次，藏书利用率低，未能使馆藏充分发挥社会教育的作用。当前，一些公共图书馆扔把主要任务放在扩大馆藏、提高藏书量方面，在如何充分发挥书籍的社会效益，提高馆藏书籍的利用率方面仍没有给予足够的重视。
再次，图书馆员素质参差不齐，缺乏专业素养及职业操守。事实证明，成功的图书馆背后靠的是优秀的馆员团队，馆员素质越好，工作效率就越高，社会效益也就越大。然而，长期以来，公共图书馆一直没有足够重视对馆员的素质及馆员服务品质的提升。馆员对读者诉求的漠视也是阻碍图书馆充分发挥社会教育职能的重要因素。
四、信息时代如何增强公共图书馆社会教育职能
网络信息时代对公共图书馆教育职能的发挥是双向的，即既有有利的一面，也有不利的地方：一方面，网络信息技术引发了教育的革命，使公共图书馆真正成为“智能教育”、“终身教育”的重要课堂；另一方面，由于获取知识及信息渠道的增多，单纯来图书馆读书查阅信息资料的读者，较以往有减少的趋势，图书馆的利用效率相对降低。在这种形势下，公共图书馆如何适应新时期社会的变化，充分发挥其应有的作用，吸引更多的读者并为其提供良好的服务，成为摆在公共图书馆面前的一个重要课题。
1、增强图书馆学习氛围，强化其社会教育职能
公共图书馆作为特殊的公共场所，要注重以充满文化特色的环境来营造浓浓的书香氛围，注重以方便快捷、以人为本的服务理念来营造一个良好的学习氛围。一个良好的、充满文化和学习气息的人文环境，是吸引读者的重要因素之一。典雅的装饰风格，柔和的灯光，宜人的色彩，名言警句，书画长廊，丰富多彩的宣传、导读，都会给读者一种温馨的心理效应；空气流通，安静舒适，宽敞合理的借阅布局，方便快捷、热情周到的打印、复印等服务项目，会让读者有一种舒适、方便的感觉。现代化的公共图书馆只有以读者为本，充分站在读者的角度考虑问题，为读者提供一个良好的学习环境，才能充分发挥公共图书馆的优势，吸引读者，使公共图书馆真正成为一个为读者提供终身教育的文化阵地。
2、提供学习交流场所，积极举办讲座论坛，提高公共图书馆社会教育效益
人与人之间的相互交流是人的基本需求。公共图书馆应当积极发挥自身优势，为读者提供一个良好的公益性交流场所。图书馆的设施可以为学习者提供良好的学习与交流条件，如学术报告厅、多功能报告厅、会议厅、展览厅、视听室等，可以成为读者与专家学者进行交流的最佳场所。在当今时代，人们获取信息的途径博杂，各种书报、电视电影、网络等，尤其是电视节目，在很大程度上影响着人们的观念和生活。所以，公共图书馆应紧扣当前社会热点，积极举办各种讲座，正确地引导读者。例如：由南平市图书馆主办的“延津文化讲坛”，内容涵盖了音乐、书法、舞蹈、文博、摄影、朱子文化、传统文化等方面，主讲人多为资深的专家学者，他们用深入浅出的语言向市民宣讲，讲座几乎场场爆满，受到广大市民的欢迎。传统讲座也可结合视听等多媒体技术，进行在线音频、、在线收看，扩大讲座收视率，使更多的人从中获益。所以公共图书馆的社会教育职能可以结合现代信息技术进行有效实施。
3、提高图书馆员自身素质，为读者提供高水平高质量服务
图书馆员处在与读者交流沟通的第一线，是图书馆对外的一扇窗口，是图书馆对外形象的展示。图书馆员既要不断加强专业素养，还要不断更新服务理念，与社会与时代相结合，这样才能更好地履行公共图书馆社会教育的职能。在高度信息化的社会，公共图书馆为实现知识、信息的交流传播以及信息咨询的专题定向服务，向图书馆员提出更高更新的要求。如果图书馆员缺乏相关的专业领域知识，就难以协助科研人员进行情报调查分析、预测和专题文献检索。就社会影响而言，图书馆员良好的专业素质及高效热情的服务是公共图书馆吸引读者的重要基础，也是其发挥社会教育职能的基石。
4、加强公共图书馆间的资源共享，拓展服务的宽度与广度
不同的图书馆，藏书的侧重点也会有所不同，尤其在地方文献资源收藏方面，各馆均有自身的特点与优势。公共图书馆间应当实现资源共享，并在读者借阅方面实现馆际通借通还，拓展服务的宽度与广度。
5、巩固传统领域的优势，并与现代信息技术相结合
公共图书馆在巩固传统领域优势的同时，应与现代信息技术相结合，提高资源的利用率。图书馆的传统优势是拥有巨大的藏书量以及文献资源的系统性，并通过专业的图书处理技术将之有序化，以便于检索与查阅。公共图书馆在巩固这些传统优势的同时，应积极运用现代网络技术，摆脱空间的限制，将服务延伸到图书馆以外，延伸到读者身边。例如：图书馆的借阅证实现网上申请、办理；运用电子技术实行借还书全过程的提醒服务，甚至可以将借书过程虚拟化；利用现代物流服务实现高效的自助借阅服务，读者不必到图书馆便可进行借还书的操作，等等。现代公共图书馆应当加快网络信息平台的建设，结合公共图书馆传统的优势，利用网络信息技术，突破空间限制，最大限度地提高资源利用率，更好地发挥图书馆的社会教育职能。
总之，公共图书馆作为读者终身教育的场所，将会越来越显示出它在社会教育方面的作用和重要性。在当前科技不断进步，各种媒体蓬勃发展，人们获取信息、接受教育的途径越来越多样化的情况下，公共图书馆只有充分发挥自身的优势，不断挖掘自身潜力，本着以人为本、全心全力为读者服务的宗旨，才能在竞争日益激烈的环境下确立自身的地位，充分发挥社会教育职能，为经济、政治、文化、社会的全面发展做出应有的贡献。
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