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摘 要　当前农村教育资源缺乏，农村群众文化生活贫乏，一些地方乡风民俗庸俗化，封建迷信、赌博、色情等不良现象又有所抬头。为此必须充分发挥县级图书馆在新农村建设中的“信息源”、“文化站”、“辐射源”、“育秧田”、“主阵地”作用，巩固新农村建设的成效。
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县级图书馆是各县级城市的文献信息中心，是为广大基层群众提供公益文化服务的重要机构，也是新农村建设的文化前沿阵地。由于当前农村教育资源缺乏，农村群众文化生活贫乏，一些地方乡风民俗庸俗化，封建迷信、赌博、色情等不良现象又有所抬头。如何发挥县级图书馆在新农村建设中的作用，笔者结合多年工作实践对此进行探讨。

1 在文化层面影响新农村建设的主要因素

1.1 教育资源缺乏
改革开放至今，我国农民虽然解决了温饱问题，但受教育难的问题仍未得到根本解决。一是师资力量薄弱，不少地方特别是偏远山区还在聘用代课教师；二是教育基础设施落后，不少地方的中小学校没有像样的教室，配套的桌椅、电脑、文体器材更是无从谈起；三是教育资料缺乏，经济贫困的农民家庭无力购买文化商品。不久前有一则报道：“一个偏远山区的小学，全校只有一本《新华字典》”。国家出版总署领导接受中国政府网专访时谈到：从现实情况来看，图书在农村还是非常匮乏，农村人均拥有图书量如果不包括小孩的课本，仅为0.1册／年，也就是 10 个人一年才有一本书，许多地方尤其是西部农民家庭，10年都没有买过一本书。关于农业生产、生活等方面的知识信息更是少之又少。这反映了农民子女、农村家庭缺少读书条件、缺少文化知识的情况依然普遍存在。

1.2 乡风民俗庸俗化
一方面，农村剩余劳动力大部分进城务工，留守老人、小孩比例增大，农村主体成员能力弱化，闲暇时间、空间扩大；另一方面，农村公共文化产品缺乏，乡村公共文化生活贫乏枯燥，给农村消极文化现象的产生和发展留下巨大空间。尽管城镇化建设逐步推进，但新农村建设要达到预期目标还有一个较长的过程，一些地方特别是偏远山区的农民开始产生失落、苦闷、失衡等心理裂痕，赌博盛行，封建迷信活动泛起，破坏了淳朴的乡风。

1.3 民主意识淡化
在市场经济发展的影响下，随着城乡差距的拉大，农民最关心是“钱袋子”、“米袋子”问题，而且祖祖辈辈过惯了日出而作日落而息的日子，“做好自己的事管好自己的人”、“自己的日子自己过”的观念依然浓厚，民主意识淡化。在一些经济较发达、城镇化建设相对较好的地区，农民们绝大部分忙于赚钱养家，对自身的合法权益、身心健康等关心甚少，乡村基层民主建设只是各级领导考虑的事，参与意识、维权意识不强，村务民主意识更是无从谈起。

1.4 文化生活贫乏
一段时间以来，我国多数农村地区公共文化建设滞后，广大农民的精神生活状况不容乐观。虽然广播电视已基本实现乡村全覆盖，电视已成为村民获取信息的主要来源，极大地丰富了农民群众的文化生活，但听广播看电视毕竟只是文化生活的一个方面，不能代替农村群众的多方面文化生活需要。此外，农村互联网用户比例比城市更低，在利用互联网方面，娱乐化倾向更明显。以前乡镇文化站、大礼堂等公共空间由于多种原因被挪作他用或“空壳化”，一些农村地区的文化事业建设基本处于“无阵地、无队伍、无活动”的“三无”状态。

2 县级图书馆在新农村建设中的作用

2.1 发挥“信息源”作用，为农村农民提供各类信息
公共图书馆作为文献收集、存储、传递和开发的服务机构，有丰富的文献资源和专业人员，在服务农村方面优势明显。因此要增强为“三农”服务的观念，放下“架子”，迈开“步子”，进一步拓宽服务农村的“路子”。一是服务师生，将城里孩子所拥有的学习资料、课外读物和教师所必须的教学资料、参考书籍送到农村，真正实现温总理提出的“让所有孩子同在一片蓝天下”的目标。二是服务农民，要多方收集、整理、开发有关科技新技术、致富信息、农业农村政策等信息，为农民发家致富传递信息。三是服务科技人员和乡镇企业，为农村科技人员提供信息检索、资料提供等跟踪服务，推动农业科技推广、新产品开发和生产经营，积极主动地与乡镇企业联姻，为乡镇企业提供高效、实用的科技信息服务。

2.2 发挥“文化站”作用，开展形式多样的文化活动
县级图书馆以服务基层为主，要突出丰富农民文化生活这个重点，将“送文化”和“种文化”有机地结合起来，因地制宜地实施文化扶贫，引导农民树立自主自强、崇尚科学、诚信友爱、知法守法意识。如果说经济、环境等要素是新农村建设的“硬实力”，那么文化则是新农村建设的“软实力”，尤其在当今社会各种思想意识、价值取向、发展观念互相冲击碰撞之际，文化的特质更显示出“硬实力”不可替代的作用。因此，图书馆要在帮助农村加快经济建设和农民脱贫致富的同时，组织灵活多样、丰富多彩、寓教于乐的活动，引导农民讲科学、爱科学、用科学，在农村营造浓厚的学习环境和知识氛围，丰富当地群众的文化生活，提高他们的综合素质。

2.3 发挥“辐射源”作用，提高文献资料使用效益
由于一些县级图书馆重藏轻用，造成大量文献资源闲置，与此同时，广大乡镇基层图书资源匮乏，农村群众无书可读。为此，县级图书馆应依托遍布全县各乡镇的文化站，将服务触角延伸到乡村。要根据当地农村实际情况以及不同层次的读者需求，有针对性地为乡镇文化站和村农家书屋选配图书，采取流动图书站或流动图书箱的方式，定期送书下乡，并组织村与村、乡镇与乡镇之间的图书轮换，提高图书利用率。要结合文化信息资源共享工程建设，建立县、乡镇、村三级图书馆网络，实现文献信息资源共建共享，为农村经济发展提供最新的实用科技信息和市场信息。

2.4 发挥“育秧田”作用，培育和造就新型农民
按照培育新型农民的要求，把图书馆打造成“育秧田”，重点抓好对青壮年农民的教育培训。一方面要优化图书馆读书环境，合理调整藏书结构，改善馆员服务态度，提高服务质量，将农民群众吸引到图书馆来；另一方面加强对乡镇文化站和农家书屋的业务辅导，帮助他们正常开展图书借阅服务，方便当地群众就近获取知识和技术。还要加强与劳动、科技、农业等部门的配合，开展有针对性的培训，本着实际、实用、实效原则，采取录像传播与面授辅导、现场实习相结合，深入基层举办实用新技术专题讲座，多方面提高农民的科技文化素养，为新农村建设提供人才培训支持。

2.5 发挥“主阵地”作用，传播先进文化信息
县级图书馆作为当地的文献信息中心，理应发挥“主阵地”作用。一是实施文化信息资源共享工程，统筹做好各基层点的设备配套、人员培训等工作，利用多种形式加大宣传力度，使共享工程家喻户晓，让广大农民群众充分利用其丰富的信息资源。二是对农民进行政策宣传和法制教育，增强农民的政策、法纪、民主意识，发挥自我教育、自我管理的村民自治作用，缓解农村社会矛盾，为构建社会主义和谐社会打下坚实基础。三是积极传播先进文化包括优秀传统文化。帮助农民划清科学与迷信、文明与愚昧的界限，引导农民崇尚科学、抵制迷信，为社会主义新农村建设添砖加瓦。
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