Brian T. Sullivan的《2050年高校图书馆尸检报告》指出：传统馆藏已经过时，图书馆培训已经变得没有必要；信息素养成为普通教育的一部分。图书馆工作被纳入信息技术部门，参考咨询服务消失，服务质量屈从于经济压力等等。总之，高校图书馆的生命将难以为继。我们永远不会知道是上述哪种或者哪些因素真正导致高校图书馆走向消亡。但是馆员们亲手种下了摧毁图书馆的种子，他们理所当然地应为其衰败负责[1]。随着《2050年高校图书馆尸检报告》的刊发，国内外图书馆学术界对此一片哗然，一时间众说纷纭，褒贬不一。

　　1、国内外对《2050年高校图书馆尸检报告》所持的观点

　　1.1对《2050年高校图书馆尸检报告》学术界所持的不赞同观点

　　中山大学图书馆馆长程焕文在其博客[2]中写道：对这篇文章本身和文章的原创者，斋主的确不敢恭维。那不过是像拾荒者一样在学术场地的角角落落捡来堆在一起的一些陈词滥调，然后在这垃圾堆前竖立了一块耸人听闻、哗众取宠的“尸检报告”招牌而已。历史和事实已经反复证明：尸检报告撰写者永远都会死在图书馆的前头，而尸检报告最终不过是尸检报告撰写者为自己准备的学术祭文而已。可见程焕文馆长对此文的内容进行了无情地批判，语言可谓犀利，断然否定了高校图书馆消亡的观点，对图书馆的未来充满了积极乐观的态度。

　　在欣赏程馆长的观点之余，扫描一下图书馆所处的环境，目前图书馆所处的环境确实发生了不小的变化。我们应用美国哈佛大学商学院战略管理教授波特的“五力竞争模型”，对图书情报行业及其竞争强度进行分析（见图1）。
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　　3.2工作人员素质亟待提高

　　这里所提到的素质，不只是知识水平，而是一种综合素质。在知识与信息已不是稀缺资源情况下，对知识与信息利用水平的高低决定读者对图书馆重要程度的认识。多年来，图书馆人员普遍存在教育程度低、各方面素质较差等问题。另外，由于培训经费有限，导致馆员业务培训不到位。而且由于未提供馆员进一步发展的机会，图书馆存在职业高原现象，大多人员到了一定程度后不愿意继续提高，多种因素导致图书馆缺乏复合图书馆所需要的人才。

　　除了以上情况，由于图书系列在高校而言待遇要比教师系列低，使图书馆工作人员缺乏工作热情。但是，图书馆人应该从自身出发，通过实际行动和成绩来改变这种形势。如果馆员能够提高为读者服务的水平和能力，具有主动服务的意识，对图书馆的发展趋势有前瞻性的、清醒的认识，就会自觉提高素质，改变图书馆在高校中的地位，进而会不断促进图书馆发展。

　　3.3转变办馆理念

　　要使复合图书馆获得可持续发展，首先要解决图书馆办馆理念中存在的问题。图书馆管理者要从根本上摆脱传统办馆理念的束缚，为图书馆的可持续发展树立一个长远的、正确的奋斗目标，树立以读者为核心的办馆思想。我们服务的对象是读者，读者的满意度高低决定了服务的绩效，偏离读者需求谈读者服务只是空谈。目前读者的信息消费观念和习惯发生了变化，用户信息获取的方式发生了变化，且对获取时限的容忍度越来越低，他们要求的是零时差、多样化、无时空限制的服务。图书馆需要改变办馆理念，重新思考自己的使命，重组图书馆的业务流程，重新组织图书馆空间，树立以人为本、个性化的服务推送，使其在馆舍设计、设备配备、人员配备方面适应复合图书馆发展的需求。

　　3.4形成区域性图书馆

　　区域图书馆是指一定区域内的各类型图书馆、情报所等信息机构组成的联合体，通过系统间的对接实现信息资源的共建共享，使本区域内的复合资源扩大化、复合服务的范围区域化，形成区域文献保障体系，最大限度地满足区域内公众对文献信息的需求。区域性图书馆之间需要统一检索平台来实现资源的共建共享，对异构数据进行整合，而XML和Web Service是实现这一目标最强有力的工具。

　　4、结语

　　Brian T. Sullivan的文章其实是对图书馆消亡论的重提。笔者以为，不管未来的图书馆如何发展，即使到了2050年，周围的一切都发生了翻天覆地的变化，传统图书馆也永远不会消亡，纯数字图书馆也永远不会出现。图书馆学家阮冈纳赞曾经说过：“图书馆是一个生长着的有机体[4]。”不过Brian T. Sullivan的文章让我们更清醒地发现图书馆目前的处境，提醒和促使我们其对作进一步的改变和完善。

