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档案学范式演进中的学术热点
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　　【英文标题】Academic Hotspots in the Development of Archival Science Paradigm

　　【作者简介】陈祖芬，莆田学院中文系。莆田351100

　　【内容提要】 档案学术热点纯量变部分推动了档案学学术研究成果的纵深发展、档案学亚科学共同体的形成与壮大，扩大了档案学术研究成果社会反响。档案学术热点化不是档案学范式转换的充分条件，而是必要条件，它可能对档案学范式的质变产生助推作用。档案学共同体可以从学理、实践和发现冷门研究的价值三方面对学术热点进行科学调控。

　　The section of purely quantitative change in archival academic focal point is not only promoting the development of academic research findings in archival science both in scope and in depth, but also the formation and strength of archival sub-scientific community. Furthermore, it expands the social echo of academic research findings in archival science. The archival academic focalization isn't the sufficient condition, but the necessary condition of the archival science paradigm exchanging. It may contribute to the qualitative change of archival science paradigm. At last, the community of archival science can make the scientific control on academic focal point from the aspects of theory, practice and the discovery of the value of studying unpopular courses. 

　　【关 键 词】学术热点/档案学范式Academic focal point/Archival science paradigm
　　

　　在特定时期内不断地被为数众多的档案学者研究、探讨的档案学研究内容可称为档案学术热点。档案学范式演进史显示出了库恩式的科学演进模式，它已经历了前科学、常规科学时期，“当前档案学正处于常规科学向科学革命转变的时期”。[1]在档案学范式演进的不同历史时期，有过各种各样的学术热点，来源原则这一学术热点最终发展为共有核心理论，并发展为了共有经验、共有理论、共有方法论和共有世界观的金字塔形结构，促成了档案学范式的确立。[2]档案学术热点与档案学范式演进有着千丝万缕的联系。以往不少学者从论文统计、观点归纳、关键词归纳等微观的角度研究过档案学术热点，这些研究为从宏观角度研究学术热点对档案学范式演进的影响奠定了基础。

　　1 学术热点对档案学范式演进的影响

　　学术热点的典型特征是研究主体大量集中在几个方向进行深入研究，体现为研究活动的量变。将学术热点置于档案学范式演进中观察，这种量变会对档案学范式产生什么影响呢？量变是否会引起质变性的范式转换？笔者认为，学术热点包括纯量变的部分也包括因量变到质变的部分，纯量变部分完成的是已有范式的完善工作，这类量变并不一定会引起质变，而其中有一部分可能撼动传统范式，这些才会引起质变，并形成新的学科范式。以下试分析具体效果：

　　1.1 档案学术热点纯量变部分的影响效果

　　在档案学范式演进史上，学术热点纯量变部分的影响效果主要体现为：

　　1.1.1 档案学主导范式的学术研究成果不断向纵深发展。在常规科学时期，以来源原则为核心共有理论的档案学主导范式支配着整个学科的发展。当档案学范式已被档案学共同体基本认可后，学术热点开始进入“扫尾解谜”期。20世纪初至20世纪中叶是档案学范式演进中“扫尾解谜”期。来源原则和鉴定理论是这一时期的理论热点。从布鲁塞尔大会的国际传播，以及英美在“文件组合”中的运用，德国自由来源原则的进一步修正，苏联和中国在全宗理论中的继续发展，这一阶段来源原则在不同国家有着不同的形式，其追求的都是高效的管理目标。来源原则得以扫尾性进一步发展的代表作有：英国档案学家詹金逊1922年的《档案管理手册》(其“档案组合”概念在一定程度上发展了来源原则)，意大利卡萨诺瓦1928年的《档案学》(针对荷兰学者关于来源原则的看法提出了不同意见)，苏联克雅捷夫1935年的《档案工作的理论与实践》(认为档案全宗是在某机关或个人的活动过程中有机地形成的档案材料总和)和德国布伦内克1953年的《档案学——欧洲档案工作的理论与历史》(阐述了自由来源原则，主张“来源一致性基础上的事由一致性”)等。研究的纵深发展直接推动了档案的收集、整理、鉴定、保管、编研、利用理论与实践的纵深发展。例如：关于档案鉴定的热点研究从行政官员决定论到宏观职能鉴定论的演变历史体现了来源原则在档案鉴定子范式上的纵深发展；关于电子文件的热点研究更是从全过程地深化了原有的学科范式。

　　1.1.2 档案学亚科学共同体业已形成并不断壮大。档案学共同体因档案学范式的产生而产生，也因档案学范式的发展而发展。档案学共同体作为一种组织，其成熟的过程会经常伴随产生档案学亚科学共同体，即以档案科学中的某一研究方向为主的科学共同体。例如由于电子文件研究的持续升温，中国档案学共同体中已经有了电子文件亚科学共同体的存在。周寄中教授曾经概括了科学共同体的一般组织形式，其中的“有形组合”包括核心式组合、学派式组合及师徒式组合。[3]在中国，电子文件亚科学共同体主要体现为同事式组合和师徒式组合。例如：在中国人民大学、武汉大学、上海师大、南京空军政治学院上海分院、苏州大学等高等院校都有电子文件方面造诣较深的专家学者，这些学者已经自然形成亚科学共同体。随着档案学范式的发展，热门研究领域的定向聚合作用会越来越明显，这种亚科学共同体还会不断产生。

　　1.1.3 档案学术研究成果的社会反响不断扩大。档案学研究成果或发表于期刊杂志，或出版专著，或在国内外学术会议上公开交流，通过成果交流，档案学术研究成果的社会反响就会越来越大。不少档案问题在研究初期并不为人们所关注，就是由于其广泛传播才使其有了更大的价值空间。档案学术热点中，无论是来源原则研究、立卷改革研究、电子文件研究，还是家庭档案研究、民生档案研究，无一不是沿着从无到有，从冷门到热点的发展轨迹进行的。更重要的是：随着研究力度的加大，研究结果还可能直接影响法规政策标准的制定。《机关档案工作条例》、《档案馆工作通则》、归档文件整理规则、电子文件管理标准、元数据标准都曾经历过从研究热点到法规标准产生的过程。

　　1.2 档案学术热点从量变到质变部分的影响效果

　　量变的档案学术热点达到质变并引起档案学范式的转换的过程是有一定规律的。从总体上看，它遵循从档案学研究经验层、理论层、方法论层到世界观层渐次推进的规律。它在从前科学时期向常规科学转变的时期体现出“质变”的效果，产生了档案学范式，这种“质变”经验对判断当前学术热点的影响力具有借鉴作用。

　　16世纪到19世纪末20世纪是档案学范式尚未形成的时期，即档案学的前科学时期。这一时期，档案研究内容较为广泛，学术热点主要是档案及档案工作的基本问题：档案的价值、档案的分类、档案馆及档案开放。其中关于档案的分类原则的探讨与档案学范式确立有直接关系。档案管理的核心任务是对档案进行最优化管理，探索档案分类原则的实践与理论探索是前科学时期最热门的议题。代表性的观点有：拉明根的君主、臣民和外交职能分类法，波尼法西奥的地区、事由和时间的系统分类法，木尔茨的归纳分类法，斯皮斯的朴素的来源分类法，卡缪-多努事由分类法，法国档案工作改革期间出现的“尊重全宗原则”，德国的“登记室原则”等等。对档案分类原则的思想碰撞在这一时期达到高潮，当时档案管理的现实需要也要求人们能够尽快地确定一个统一的实用客观的原则。思想碰撞的结果是：观点归于统一，“战火”归于平息，最终诞生了《荷兰手册》，来源原则得到档案学共同体认可，形成了专业的核心理论，并在方法论上走向以历史方法为指导的系列方法，形成相应的档案学观。由此可见，档案学术热点化是新范式的产生的重要推力。由于档案学术热点的研究群体基数大，在从经验层开始的探索中，就经常出现新观点、新方法，在不断出新的研究成果中，档案学共同体会发现，有些观点已经不太符合原有范式了，从这时起，反常出现，当其中的一部分成为反例，并为大多数共同体成员所认可后，档案学革命就会发生，新的档案学范式就能确立起来；如果其中的反常并没有成为反例，新的范式就不可能产生，但不影响它们对常规科学的扫尾式完善作用。

　　以史鉴今，档案学术热点对当前的“反常解谜”期(20世纪中叶至今)的学科范式又有何影响呢？当前的档案学术热点已有很多学者[4]做过归纳，以下是5组学者(黄存勋，1998；罗永平，1998；牛耕，2005；傅荣校，2006；王新才、朱玉媛等，2009)中至少有4组认可的学术热点：档案及其本质属性，文件生命周期与文件连续体理论，全宗理论，档案价值鉴定理论(有2届国际档案大会涉及)，新技术的运用、电子文件及数字档案馆，此外，档案的产业化，档案信息资源开发利用、档案法制建设等问题也都不同程度地被反复研究。其中电子文件及数字档案馆和档案信息资源开发利用问题至少有6届国际档案大会明确涉及。根据中国知网对档案类“学科学术热点”的2010年5月26日的统计数据，电子文件研究又是热点中的热点，其研究主要文献数、相关国家课题数、主要研究人员数及主要研究机构数均居首位。电子文件出现后，来源原则被重新讨论、出现文件连续体理论，有部分共同体成员开始质疑原有的档案学范式，档案学范式也的确出现一些反常，这些反常是否足以撼动原来的档案学范式仍需观察，但这种波动已经开始了。档案学范式的核心共有理论——来源原则就经历了被质疑和重新发现的曲折。20世纪60、70年代，由于机读档案的出现，来源原则遭受质疑；1985年，理查德·莱特、戴维·比尔曼发表《来源原则的力量》，重新认识到来源原则的地位，呼吁学者们重视对文件形成者和文件格式的研究，也引起国际档案界的重视。1993年，瑞典国家档案馆在纪念建馆375周年时召开的关于档案学理论与来源原则的学术研讨会上，来源原则的适用范围也在会上引起了争议。[5]1996年的国际档案大会意大利的A.穆勒提交的《来源原则：仍是本专业的基本原则吗？》，加拿大学者特里·库克的“新来源观”和元数据的引入为来源原则的当代适用作出了科学的解释。但这显然与《荷兰手册》中的来源原则已有了很大不同，随之而来的是文件连续体理论立体思维的构建、档案的宏观鉴定原则，档案学研究中开始出现后现代端倪。由于电子文件研究的热点化，原来以现代性为特征的来源原则已经出现反常，这种反常也似乎有了成为反例的可能。

　　可见，学术热点与档案学范式转换有必然联系。学术热点虽然不一定产生反例，但已经是反例的学术观点必须经过档案学共同体的深度研讨、达成一致，经过必要的热点化过程才能真正引导范式转换。亦即：档案学术热点化不是档案学范式转换的充分条件，而是必要条件。档案学范式演进需要学术热点，学术热点中的最创新、最积极的部分将成为推动档案学范式演进的中坚力量。因此，在学术研究中，要对学术热点进行科学调控，时刻为档案学范式转换做准备。

　　2 档案学术热点化进程的科学调控

　　研究内容能否成为学术热点与社会背景、学科发展阶段都有一定的关系，但又常常带有很强的主观主义色彩。学术热点就像一种流行元素，吸引着众多学者的眼球，但也很可能鱼目混珠。如果盲目地追求“学术时尚”，唯“热点”是瞻，档案学范式就可能走入迷途。如何通过科学有效的调整引领有益的研究领域走向档案学术热点是摆在学界面前的一大难题。承担起这种科学调控任务的是全体档案学共同体成员，具体可以依托高校、科研院所、专业学会和包括学术期刊、网站在内的学术交流媒体。调控的基本准则是：看档案学术热点是否能推进档案学范式的发展。

　　2.1 对学术热点的学理把脉

　　档案学范式发展需要通过学术热点的讨论研得理论精髓。从学理上看，有利于档案学范式发展的学术热点应当是符合以下两种需要的原理或法则。它在宏观上必须符合国家和社会长期发展需要，在微观上必须符合学科核心理论发展需要。

　　档案学属于管理类社会科学，它必须研究如何高效地进行档案管理，脱离国家和社会的实情是不可能有成就的。来源原则就是在法国大革命时期顺应了国家和社会的需要产生的。必须强调的是：这种需要还应当围绕学科核心理论前沿，适应长期需要。这期间，关于电子文件及数字档案馆热点研究就不仅顺应了国家和社会的需要，而且提出了核心的前沿理论，指引着后续研究的进行，属于长期需要。诚然，适应短期需要的学术观点也能够推进学科发展，但它们不应当成为热点。在常规科学阶段，如果热点研究仍然只是停留在一些基本概念、应时性或跟风性的短期问题上，它们就很难推动学科核心理论发展，更不用说影响档案学范式了。

　　2.2 对学术热点的实践考量

　　学理的进步为的是更好地指导实践。因此，从实践上考量学术热点并对其发展进程加以调控是非常必要的。学术热点应该围绕档案管理的重点和难点而展开。学术研究不可脱离实践，学术热点作为大多数共同体成员关注的问题，更应当以实践为评价依据。从档案学范式演进史看，有生命力的学术热点都是多针对实践的研究，无论是档案管理实践、还是档案学科建设实践研究都是对实践反映。档案学范式的发展轨迹也是从总结实践经验开始的，没有这个根基，理论的升华、方法论的产生和世界观的形成都是一句空话。以档案学范式的“反常解谜”期为例，有关电子文件管理实践的研究就属于典型的实践性学术热点，这些研究直接推进了电子文件管理技术与方法的进步，提高了档案管理效率，解放了人力成本，也产生了诸如文档一体化、电子文件全程管理、数字档案馆等实践经验，在这方面“徽式探索”、广东经验都是值得称道的。

　　2.3 对冷门学术研究的价值发现

　　“热点问题”与“冷门问题”是相对的，“一个时空背景下的非学术主流，可能跃居另一个时空背景下的主流”[6]创新性的冷门研究领域在一定条件下是有可能成为学术热点的。有报道称中国某留学生在英国东安格利亚大学攻读电影档案学硕士，开设在艺术类专业中。[7]笔者以“电影档案”为检索词在中国期刊全文库(1979-2010)30多年间仅检索到16篇相关文章，其中档案界的研究仅4篇，这种状态足见其“冷”。但仔细分析，这一研究是可以大大促进电影档案的理论与实践水平提升的，并达到完善档案学范式的目的，在传媒如此发达的今天，其研究价值和前景看好。从这个意义上说，有价值的冷门学术研究对于档案学范式的完善，尤其是“扫尾解谜”式完善意义重大。

　　各级各类的档案科研、学术机构是承担科学调控使命的主要力量。对于这些以松散型的学术组织为主的调控主体来说，对学术热点进行科学调控并非易事。档案学共同体成员应当在遵守基本学术规范的前提下，担负起学术责任，“一个有生命力的档案学共同体应当对社会、对学科、对自身发展负责。”[8]对已经形成热点的学术问题应加以科学引导，对尚处冷门的学术问题也不可忽视，对于其中的重要学术问题要有意识地加大研究力度，人为地通过下达各级各类科研项目计划进行调控，推动整个共同体成员的参与，推动档案学范式的转换。
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